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il
e
+
5o
ful
F

ot & 2fm 0]4d9] Fopapox BRFF(EEH)SHH HAsES FASH A
2oz o3 22 Al4to] 7hsstot
El“}ig(*@%%, HE3H = 2 x F|t) =044 = 2 x 4KHz = 8KHz = 8000Hz

3. AAF gdl(color model)o] TSt Aoz 2o 7129
© CMY 2Ro|qE Mg EgPs2 AMo] st ac
@ RGB zd& 7ial ndd
® HSV wae Ajato] Algaiel Alzko] 71 xstel A4, AlE, JEz PAwc

@ RGB 2Hlz mAE A2 CMY 2z " AAo=z ¥gho] 27HssiTt

AY A3

(3) HSV : QIzto] AaAQl Azt @yt SAtstil, AANHue), A Z(Saturation), H % (Value
T = Brightness)2 A=}

o A= :
(1) CMY : 8% e RGB| Cfat dolm, CMYE Me ERALE ZeMo] 771913l
}.

(2) RGB : 83 A2 CMYo] st dolal, RGB= 7Mt w2 CRT ZUYE o AR}
(4) o5 ZHOA Hi= vt} o] A E%‘(RGB, CMY, HSV)7te] #igte 7hsslct,

Value
White 1 “NRed(0%)
/4

B\ue(?ﬁo"\}"__ =g __Tﬁg-;—l*l;: (300%)

v=Hue » Saturation

4. 4-°H|E 294 H2(2's complement)2 EHE 2%~ 11102 10109 glAl A= 10X1482

@ 8

e A

(1)

1110 + 1010 = 1000

g Al Auts 108142 ¥l upHo 9o gz Fshu (LR vit) -2 2o
ol Q.

1000 -> 29] E2(0111 + 1) -> 1000

oj7]o] 55 E°olW —80] Hr.

rlr
o

5. QIE[YA 54 EUQ(hostname)oll APd(mapping)sls P 42 A7 915 AMgahs
e
(@O DNS(Domain Name System)



@ OSPF(Open Shortest Path First)

® ICMP(Internet Control Message Protocol)

@ SNMP(Simple Network Management Protocol)
AE A=

(1) DNS : =09l 22 SAE 0|28 [P £42 WHaks) &t} Inverse DNSE IP 242 &

(2) OSPF : 2}2& m2 &2 24 AS(autonomous system) Ul (Intra-AS)olA 7 2uj4 <
flo Argdnt. Wgde d= 0451]0150}7] T 20| traffic loadS ZFAAIZICH

(3) ICMP : QIEJUYl Aol HA]X] ==& © RFC 79204 AloJst oIyl =2 EF ©o %o
stuto|th. ICMP HAIR]| &L Uubd o Ip =xtoA] Acho|Ll Mloj2 AFLE AL Q.29 o
gt dEez MHEoAlH. oS 50f, F(ping) +EE = ICMP "ol @7 (Echo request)'at
"] & S (Echo reply)" WA]X]S A8 7£3st 2 9ict

(4) SNMP : IP UESIT0] BRI2HE FuS 44 U pejstu, €3 FuS 2Hste] 4
Ao §Are WASH: oo ALgEE QEY BE LzEZolch SNMPE A|Ysts a9l
AROlE 2hQEl, A9A], Aul, YIAEold, LE, 25 A So| matdct g Sof, o
9El] AEl2 AL ol W oW Mie WA=z ¥ 1) SNMPE o8 & k.

6. 714 H 22| (virtual memory)of tjjst Aoz 22

@® Al 2HE o] (segmentation) 7| A& & gt

@ Z2NAE F7|A%A O] AR|SHA] ofote L 2A|A O] 885 ThgshA| g

® 71949 22|A FA FIHF AREAF RS =2]A 4 FHE E6] &o
A

214
@ o] (paging) W7FollA o] EQ ol Y HHA

Al (thrashing)o] A3t}
e A
(3) AHEAE A 24 FhS vietE Al AR ARRE die HolX] Holgs &5l A
Fa g 22 £4a S ot
o A=
(1) 71 viwele] giuAel 7oz Holdut A1glso]ld 7ol ot
(2) Z2NAE F7IAHA A ARsHA] ot ma A 2T 4 gt
(4) mo] A7golA mefdo] Beutt A FEH A (Z2A A0 HsgHTt Ho]X] w
Ao o %2 AIZHE AQshs HGAQD Aol HAgsitt

7. 03 2 22 7] AELS YA 0 YYY AVL Edlz gL L0

|8 = 5—>3— 10— 13
@




&)

@

(10

(50 (®

(&)
A A
(3)
Adelson-Velskii?t Landiso]] 2Jdf 1962\ 0] A|ot=l Ezjojt}, B & o] &=yt o2&
MBE=]9] o] A7} 1o]5tel o|XIFAEr]o|t}t, Ea|vt v|#y AJEIR HH Ar2 LTS
S Muirlste] @9 AE] SAIgcH #8914 (balance factor)= (Y% AB EZ|o] o] -
QEH/ B E2|] ®o)E oujotil, BE wEO| w#¥ Q4TF +1 o]sto]W AVL Ezjort
AVL E2|9] @#3o] A= 471A] A-(HYE =5 NOZRE I 77HUA 3 a7t
+27F © ZAF =E7t Agti)E oheat ot
LL EfQ: No| A9l 1% AH Ez|o] A% AH Ez|o 4
LR E}QJ: No] AQ] & xH Ez|o] o&x 1E Egjo] A
RR E}QJ: No] A9] QE2& xqH Eg2|o] Q&& xH Ez|o A
RL EFQl: No| AS] Q2% xH Ea|o] % *12 Eajo] A
ZF B Al E w2 oed 2o
LL 3]A1: AYE] N7Hx|9] 724 wEo] 02% 3|4
LR 3]7: ARE] N7HA]9] 24 wEo] K- 8% 3|4
RR 3]71: ARH N7IR|Q] H24 wEo] A% 3|4
RL &]&: AYE] N7IXK|Q] 24 wEo] Q2m_Q& 3]%]
22 2% 2 By AIUYE oithh 9% AH Erjef Q2% xH Eg|9] =Oo]XPI} 2
ZHE Y #ES WE7] YoM A Folxl xor FAIE W o3y 4t 8, 5, 3%
Z7t6HA W & 8oA ¢@ Q147 27F Hlo® LL Epjlo] H 1, LL 3|AE 88t 1
2] 10, 135 F7IsHAl HH 8oA « 47t -27F =22 RR Ebio] &il, RR 9H&
St 22W &5 AVL B2Vt &ddH



RR 2| &

8. HlolEfHo] A9 3TA-AF|OF Lo Ofeh dPoz <BI>OA Z2 WS ZE 1
2e?

M

< H7] >

9. UR A7)0k 2e)d XA Al WA R doeuo] A LEo|T}

L. 93 A7jobs 7 ALgAte] wEolA B dlojEMlola RE2A o2 A7t SR &
=

c. 78 27]tts & 38 A2"ES0Y AMEAL 5] M= St= HojlHE ST £
Al AA9] EolEHo]AS 7]’ Aot
O 7, v
@ 1, C
® L, T
@ 71, L, C
e A=
(4)
() WH 271oF @ 2891 A% AR WA, & KA dolgHol A7t AAF FRlo] AA=
AFEE WS A Aot HEZe &, 2= 3], YIiE AL 2 5 28 AR
T2 5 ot
(L) % A7]oF @ 708 AREA B4, & F TAOA AREALoAl B Qs HolHyolAs
gt Zojth. ZF AREAY AZtshe dlojEH|o] A9 R, & =& i =E AREARutL o
2r}. A2 A7]|ol(sub schema)2tl & SiCt.
(c) 7iE 27]oF © 24 AAY A&, & 7Id GA0A diolgHlolA RAQ] =& L2E
gojgt Zolot. AA| glojEfHo] A ofH Glo|E{ 7t ARFE=A], HolEE ol ofH A
7F ERfstal of|l Alofxdo] EXfstEAlo] digt /g et ofYzet, tlojEfo tigh Hok A
ojLf H Hehd tigh o= materct.

9. oS C mx =80 H27ro0

#include <stdio.h>

void main(void)




{
inti=0,n-=167;
int b[8];
while (n > 0) {

if (n%2 == 0) {
bli] = 0;
n =n/2:

for i =7 1>= 0; i--)
printf("%d", bli]);

}
@ 10100001
@ 10100111
@ 11100101
@ 11100111
e A=
(2)
i =0, bl0] =1 n =83 //17t 094 no] 1670|282 22 &= UHA]7} 10] &of, b[0]of
1S i¥stct. 28] n = (167-1) / 2 = 830] Hc}. i skt S7HAIZICH
i=1bll] =1 n =41 // 7} 1914 no] 830]22 28 U= UM A7} 10] & of, b[1]o] 1
S gjY¥stct 221 n = (83-1)/2 = 410] ®t}. iZ st Z7HA]7IC
i =2 bl2] =1 n =20 //17F 2014 no] 410]B2 28 U YBX|7} 10] E o], b[2]o]] 1
S giY¥stct 28] n = (41-1)/2 = 200] ©ct. iS st} Z7RA71C)
i=3 b3 =0 n=10 // 7} 3014 no] 200|228 22 U= UYHA[Z} 00] & of, b[3]o] 0
S giY¥sttt. 28] n = 20/2 = 100] "o} i2 shY Z7RAZICH
i=4,Db[4] =0 n =05 // i’} 494 no] 100|252 22 & UHx|7t 00] Fof, bl4]o] 0
S gi¥stct. 28] n = 10/2 = 50] 9o} iE sk E7HAIRIch
i=5 b5l =1 n=2//i7} 504 no] 50|82 22 U YHA|7} 10] &of, b[5]o] 1&
giYdstct. 28]3 n = (5-1)/2 = 20] "t} iE sy 71471
i=6, b6l =0 n=1//7} 694 no] 20|82 28 U= UHA|7} 00] & of, bl6]o] 0&
ettt 228al n = 2/2 = 1o] "o} iE sy S7HAIRIH. 97]A Fo] Yenz offo
HAE #9820t itk
i=7Dbl71=1 n=0:// 7} 7014 no] 1o]B2 22 Uiz UWMA]Z7} 10] &of, b[7]of] 1&
tfolstct. J2]1 n = (1-1)/2 = 00] =} no] 00] ¥ while &8 &&3tc},
opAler 2922 29 b[0JRH EHstks Zlo] ofdzt b[7]FE Esk= Ao FodT



10. 0182 <H>E <SQL £>02 EHT 0Tt Wt Ol SolZ Yoz 22 Her

<Al o]>

Ak elol Mol Al Abplo] 79 olAbel Aol ThSHA HAGu W@ Fol2 PahAle.
(F, A Zao]de] A7|obs (AME¥E, AMLE, BAE, Fof)oll, 7|27 ARl =
o|t}.)

<SQL +>

® HAVING CHECK(*) >

@ HAVING COUNT(*) >=

@ WHERE CHECK(*) >= 7

@ WHERE COUNT(x) >= 7

e A=

(2) HAVING2 GROUP BYQ] =g UEtZ] Hsll AFgHrt. 71 Alt(Ed FA2] Al
= 9ol AA g4 COUNTE ARSI = Be ZH(578)E o= 7ia Aldtes a5t
2" Foll vof gl= ol Aol stHet=(oflE 501, °F A Foi7t Blof 9lZ) 7
Aol £&A[7]70t= ofojojtt.

SELECT 22X, AVG(Z9) FROM AFY GROUP BY BAYH O ;
>= 17
7

>

~

(1) CHECK:= CREATE TABLE ®%= ALTER TABLEo] A|oF 7S whS7| Q)5 A&sict.
(3) WHERE: SELECTO] £ Ueh}7] 9Jsf AH&Ect. BAJ0} x71 SELECTY| £310|
ofd GROUP BY9 x=71& Uetditt CHECK:= CREATE TABLE T+ ALTER TABLEY]] A
of £7g WS7| Y3} A& HCh

(4) WHERE: SELECTO] £7& Uehh7] 9jsf AL&Ect 219 £712 SELECTO] x3io]
ohd GROUP BY9] £71& Utepdich.

11. 2&(Boolean) TAl A+B-CoF Xlgjfo] T2 #HL&?
O (A+B)-(A+C)

@ B-C+A-(A+B)

® A+A C+B-C

@ A+B-(B+C)

qg A=

(4) A+B(B+C) = A+B+BC = A+B(1+C) = A+B

ot A3A :

(1) (A+B)(A+C) = A+AC+AB+BC = A(1+AC+AB)+BC = A+BC
(2) BC+A(A+B) = A+AB+BC = A(1+B)+BC = A+BC

(3) A+AC+BC = A(1+C)+BC = A+BC

12, 0he 1e AAeWel AY 3pge e Zolth. 0-00] AgEE HAed zaE

& AReH
2g gup2d HAle He?



il

ol o of 2

M Mo =R
Q © ©
@ SMTP SMTP IMAP
@ SMTP IMAP POP3
® POP3 SMTP IMAP
@ POP3 IMAP POP3
g A2

(1)

(1) + oY S2olAETT Hid A=z LS 23 o — SMTP AR

(L) + o2 Azt Hd oA fdg Ay 22 of — SMTP Atg:

(C) @ o Aol o Z2tolAE7E S Wl E2 o — POP3(WE ARZS T A
Hol G714 &5), IMAP(HE AtZ2 Hd Ao g4) AR

Tip! © AAreEY AY S 1502 YepY ot Ao

887
]

/1 1

POP3 or IMAP

SMTP

_
- 6L

13. Zefold 27]ut R(A, B, C, D, E, F)ojA &4 F&0] et 25 o, A3 F4d2

E
AES}TS RS PoIF HOE 22 HLAR RY |27

[{(A,B) >C, B >D A >E EF]
® RI(A, B, C, D)

R2(A, E)

R3(E, F)

® RI(A, B, C)

R2(B, D)

R3(A, E, F)

® RI(A, B, C)

R2(B, D) R3(A, E) R4(E, F)
@ RI1(A, C)

R2(B, C)

R3(B, D)




R4(A, E, F)

R ER

(3) A3 A7 25 eEgic

o A3 :

(1) RI(A, B, C, D) : 7[27] (A, B)ofl & &4 S4B — D)EEZ A2 FFS W55t
A kUit

(2) R3(A, E, F) : o]3gA ot FH(A — E, E — F)o] Hol A3 Y& UEsHA A5y

}.
(4) R4(A, E, F) : o]33A
}.

Tip! : Agol ¥oba4E Bafo] 27b FUKIch 1202 (3) Ei (4)7F Gl dot

%
&

F&(A — E E — F)o] 5ol A3 373 A5

>
i

14. 250 SA=0] et d¥o= <E7]>oA g2 AUS 25 1g 27

< H7] >

1. RE U F PY 229 o) 02 24 849 Yol H: 9L A SRk
(sequential cohesion)od]] s{&3rct.

L. 25 W 4 9450 A2 O& 7lss &2 At oA Adejsts 4¢e 94

S A% (coincidental cohesion)o]] sfEsHct.
. B50] of2] 7] 752 At BE U 74 2450 2L U Ajag o] gt

C
U 59 £ folg&g wsolUs 4%+ 3414 SA =(communicational cohesion)d]]

O 7

®@ v

® 1, cC
@ v, ©
Slik=))
e A2
(3)

(C) SAM@EH) $HE : FJUA SHL oJuistd. 2 4B A8 74 9452
sfuel BE2 PYAT P4 aaSo] U 2L WSod B LA SMoln I

T4 ago T 3

o S
(e} - L
glol, 2717F A R 7Y RE= e A

Tip! : $4=(cohesion)s B& YRl EAlsts 74 Q45 Aol WM Hwolck. sh
o 2F SllA T4 QAS o] BT BA b Y= BT 2E U PY 2k e
H

SAES Hola=2 st et 2o 7]sA0] 2 F40la, SN E 2ot



o | BAA SHE JERI SAET MY we 490 UY /150 as2 e
o BE2 Pl
A fxo 232 B 849 oz Aoz & 94/t U BES 14
SR | 3 A 9olth. £ QA7) ofF WSz sho) RER RS U FEI 0|97t
gt
e SAg Julat. 22 4AS Agets 74 2452 otte] wEe 7
A | otk 14 2450 5% £2 WSl gE wEA SAolatn Ak @
A5 o] #ME Fsix| gt
ZAZF AN 2 S 74 aAE sl REe AU wAA SAY Ohe
b | e ol 74 40 Fo] 0y T 240 Y02 AGEHA %L, EA|
o} 29 Bk Jolck.
05 Y 74 8459 75k 021, ¢ 240 532 AP0R A8SIE Ak
AR | ol RAS 7] 2AE A A 9ok Jelug 1 24 ag0] 2L A
2ol 87l AlgEchs o2 shio] mER TACH
g 7 =M 58, & 950 598 o2 REo] Aoz AgE Ak of
wejd | Uk Jeu 945 ol gEF0l Y BAY Qwst EAjsIL 750 )
23lche o2 sho] RER LA
oo | 72 GAEOI T T2 QA o) FRUL. SHT olf g0l DIF A 3
Mo BER et B0l S8 Zol {9 ot

15. EQ]5 o] &5t
O A= i1&==2 Y

@ AFEHY 20 =

® A 2UAY 24

@ H(ring)d YEYI =
g A=

8
=]
rOl'
ek
4>
)
rr
=2
fu

N
N
)
i}
i)
rok
>,\I
rlo

D

(2) B8] S ol&std ARH ASA 2HS9 AA 2718 ALt 4+ Aok

o A=
(1) J2j=g olgolw AT n&TR P BAL 4 k.
(3) 93 A2 Y2EZS olgsy PA AWl FAUS

AN
z7tet ARI7E b st
(4) 99 97 2AES ol8aty Alring)d YEYI 25S BAY 4

A Z7kek AR Fhsste.

16. 18 AP(direct mapping) AS A-gste Al Hlmelel %7]of
S 7 m, Z7|QAA A4 000000110] AMEE HlolEL? (g
©9l2 Fast AFEL)

AFR

B33 2 9lth. 9lojo] 9|0 A]

ECEIBEE]



FAAEA Fo G

HZ B2 gel 9= tho] Y=
| 1 | |
38| = 4H|E 8=
<A w 2>
o] e
0 1

000 10000001 ¢ 10000011 |0000
000 10000111 : 10001111 |0001

ol (S TH

il i 00000011 10111111 1111
el 2w clloe] ——»|

@ 00000011
® 10000011
® 10000111
@ 10001111
qE A=

(4)

Fol7l 2UE H 2, 2f9l, ©ol= F2]stH oh3ah Zot

2}Q1 £ 0001 // 7HA] ol=a]e] 2l §3of 1 00012 A=istTy,
ool 1 1 // 211 ¥is 000104 Tho] W

Ef7 : 000 // 29l ¥is 0001, ©o] ¥ 1

17. thg e AREIMC] DAY VAR WL 5
W Zlolch. ol2fdt RANE 2AIS 23 y

AR
S ng gy

Aol =g Ets:!‘
@ 713 A, B 25 O H2o] AYs 49 eqY L5
@ O H22 SHHMOR ABT 2 b WAL TH AY 7

softey,
® BE 7l O M=ol AYsty] Aol the WolA AYst
o SAl2Z FI sty NYAT

@ O Mz oA RAYEE dold A9 V1A FY AL
A O Az AYsh] oldoz FEAUt.

BE AF

(1) $749] 713 55 AYE Ao @Al 8] st



b guEe slmoA ALt ol
o A3 -

(2) A S W olgol st

(3) LAAER S12 g & slwol s,

(4) RAgeR o2 WY B EA 2= shdact

18. CIDR(Classless Inter-domain Routing) Z&AX]A(addressing)o|A] Z Y (forwarding)
golZo] ot 22 o, 54X IP 4 123.4.8.160] sidst= &4 QEmo] A"

HESHA F4/a123 | £9 Qg ol A
123.4.8.128/ 25 ml
123.4.8.0/24 m2
123.4.0.0/16 m3
0.0.0.0/0 m4

® ml

® m2

® m3

@ m4a

dE A=

2)

YENT Fao 0lATS o83 ALE J15 Al e 2k
123.4.8.128/25 : 123.4.8.128 ~ 123.4.8.255 : ml

123.4.8.0/24 : 123.4.8.0 ~ 123.4.8.255 : m2

123.4.0.0/16 : 123.4.0.0 ~ 123.4.255.255 : m3

0.0.0.0/0 : 0.0.0.0 ~ 255.255.255.255 : m4

Y Elol2e BAA P Fad HFott UENT FaE AE AU
2 7} Tk Wt RS 21e QMO Wk m2 m3, md LEI} SIFEAT o] F Wt
7Pg ARe 7€ m2olh.

19. o5 &A41=0A mof 104, nof| 395 YHZ o FHU2? (B, % = HHA] AUARO]
o)



® 0
@ 2

® 13

@ 26

CER X

3)

m = 104, n = 39 // 7] FojAl 20|tk no] 0o] ohymz ofehz AT

t =104 % 39 =26, m =39, n=26//t m, no|] £A%Cct no] 0o] oftj= g ofgfj& A
gk,
t=39 % 26 =13, m =26, n =13 // t, m, no|] £A%C}. no] Oo] ofju g o2 A
Ygict,

t=26% 13 =0 m=13 n=0//t m, nol] 8=}t no| 00] 75t m& &t

20. o5 C =289l SP2?

#include <stdio.h>
#define SIZE 7
void main(void)
{
int i, tmp;
int num([SIZE] = {58,28,81,98,16,64,70};
for i = 0;1 < SIZE / 2; i++) {
if (numli] < num[SIZE - 1 - i]) {
tmp = numli]:
num[i] = num([SIZE - 1 - i];
num[SIZE - 1 - i] = tmp;

——




¥
for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
printf("%d ", numlil);

}
@® 58 28 81 98 16 64 70

® 58 28 98 81 64 70 16
® 70 64 16 98 81 28 58
@ 70 64 81 98 16 28 58

e A=

i = 0: num[0](58)E.t} num[6](70)0] B2 A2 n=Zsict
i =1 num[1](28)EC} num[5](64)0] T o2 A2 WISt
i =2 num[2](81)E T}t num([4](16)o] FA] ooz Mz wstsHK] =r}
] %) Hel 218 wrEste ooz o



